

阳光，照耀每一个角落

——这些基本公共服务“温暖”老少边穷地区

□新华社记者

擘画蓝图，细微处见功夫。全面小康，一个都不能少。

党的十八大以来，我国不断加大对老少边穷地区的支持，提高基本公共服务水平。

无论是雪域高原，还是偏远山区，群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决，发展的阳光照耀到每一个角落。

一条路、一座桥，那是跋山涉水的纵横交错，让山里走向山外，山外走进山里

“要想富，先修路”。如火的岁月里，一代代建设者披星戴月，逢山开道，遇壑架桥……从此，沉睡闭塞的山乡被唤醒，山区特产源源不断地运往城市，一批批渴望改变生活的村民们走出了大山。

四川大凉山。5633/5634次“慢火车”犹如绿色钟摆，不知疲倦地在大山间摆动。目前，全国仍有81对公益性“慢火车”行驶在21个省份的偏远山区，途经35个少数民族地区，经停530个车站，每年运送沿线群众1200万人次，每公里票价不到6分钱。

展开中国地图，四通八达的路网纵横交错。从晴天一身土、雨天一身泥的艰苦岁月到出门就有水泥路，抬脚就能上汽车的好日子，众多老少边穷地区交通条件在发生着天翻地覆的变化。

一桥一路总关情。习近平总书记在关于农村公路发展的报告上批示强调，特别是在一些贫困地区，改一条溜索、修一段公路就能给群众打开一扇脱贫致富的大门。

政和，百业俱兴。路通，一通百通。

一桶油、一盏灯，那是翻山越岭的希望传递，让孤独不再孤独，遥远不再遥远

4个人，2个加油站，这座世界海拔最高的加油站却承担着双湖地区12万平方公里、万余名干部职工的成品油供应任务。

牧民们把它称为“生命站”。2019年，措折罗玛镇洛桑坚参家的孩子病重，前往医院的路上，车辆没油向加油站求助。接到电话后，加油站员工次塔和桑珠立即开车送油，孩子得以及时送到那曲市人民医院。

“哪里有有用需求，我们就在哪里建

油站、守油站。”中石油那曲分公司总经理伍晨红说。

湖南常德市壶瓶山镇大岭村月亮山。杂草丛中、悬崖边上，当地为独居老人张文耀架设了15根电杆，拉通1600米电线。按下家里的电灯开关，温暖的灯光瞬间点亮了他的木屋。

……
铺电网、建基站、通光纤……一项项服务点亮了百姓的生活。这些年，我国加快推进村庄基础设施建设和公共服务改善，取得了显著成效。

国务院新闻办公室日前发布的《人类减贫的中国实践》白皮书显示，实施无电地区电力建设、农村电网改造升级、骨干电网和输电通道建设等电网专项工程，把电网延伸到更多偏远地区，农村地区基本实现稳定可靠的供电服务全覆盖。贫困村通光纤和4G比例均超过98%，远程教育加快向贫困地区学校推进，远程医疗、电子商务覆盖所有贫困村。

一杯奶、一本书，那是风尘仆仆的浓浓温情，让爱心持续接力，让温暖洒满人间

2017年，原农业部、中国奶业协会共

同启动“中国小康牛奶行动”，将营养干预纳入健康扶贫和公益助学中，并精准下沉到深度贫困地区。

短短几年间，行动覆盖全国27个省市，累计捐赠总价值超过2.15亿元的乳制品，惠及学生588.21万人次。

“一杯牛奶强壮一个民族”。看似普通的一杯奶，是中国贫困学子福祉不断改善的缩影。

西藏洛隆县。在中国留学人才发展基金会的安排下，48岁的洛隆县中亦乡中亦村村长明比接受了右膝关节置换手术。

一组组数据，传递的是暖暖的民生温度——

“十三五”期间，共享发展惠及民生。全国99.8%的义务教育学校办学条件达标，义务教育质量不断提高；养老服务床位超过761万张；基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系……

《人类减贫的中国实践》白皮书显示，经过脱贫攻坚战，我国贫困人口的收入和福利水平大幅提高，“两不愁三保障”全面实现，教育、医疗、住房、饮水等条件明显改善。

(据新华社北京4月20日电)

谁在逼“张煜医生”删帖？

新华热评

□新华社记者 佚克

4月18日，自称北京大学第三医院肿瘤内科医生的知乎用户“张煜医生”在平台发文揭露“肿瘤治疗黑幕”，爆料者很快就因“无法承担压力和可能带来的后果”自行删帖。

国家卫健委已经表示，将对有关情况反映的问题进行调查核实，相关问题一经查实，将依法依规严肃处理，绝不姑息。事实正在调查，但目前群众也关心究竟什么神秘力量逼爆料者删帖？监督医疗公平的声音为何会受到压制和束缚？乱象背后的既得利益集团能否打破？未来如何让公平正义的守护者敢于发声？

“肿瘤治疗黑幕”的存在让问

题的答案藏在深处，也让每个人都会有不安全感。应当果断破除黑幕，斩断影响医疗公平的黑手。

医生穿上白大褂，就接受了救死扶伤、弘扬大爱的神圣使命。但不可否认，现实中却有一些医疗机构和少数医生因利益驱使将本可以托付生命的医患关系异化为消费关系。

医疗行业专业性较强，普通人医学知识欠缺，医患双方信息不对等，后期鉴定和维权难度较大。因此在维护医疗公平上，社会需要勇于发声、敢于发声的“监督员”，公众需要敢于说真话、敢于捅破黑幕的“良心人”。

有关部门要查一查谁在逼“张煜医生”删帖，顺藤摸瓜揪出“医疗黑手”，破除妨害公平的“医疗黑幕”。要靠强大的监督、制度的“笼子”让医疗卫生回归纯粹，让患者不再被当成摇钱树，让医术回归仁术。（新华社北京4月20日电）

乍得总统前线负伤去世

其子出任军事过渡委员会主席

□郑昊宇

乍得军方一名发言人20日说，总统伊德里斯·代比当天去世，内阁和议会解散，代比的儿子将领导一个军事过渡委员会，为期18个月。

乍得军方发言人阿泽姆·贝尔曼杜宣布，代比在北部地区视察并指挥前线部队与反政府武装作战时负伤，当天在医院去世。

贝尔曼杜稍后宣读第二份声明，说乍得成立一个军事过渡委员会，由代比之子穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺领导。他同时宣布，乍得已经关闭陆地边界和领空，重新开放时间未定；在全国实施宵禁，时间为晚6时至次日早5时。

军事过渡委员会在总统网站发表声明，说将“确保国家独立、领土完整和团结，将遵守国际条约和协定，同时确保过渡期维持在18个月以内”。

代比去世前一天，乍得国家独立选举委员会公布总统选举初步计票结果。作为执政党“爱国拯救运动”候选人，代比以79.32%的得票率胜出，获得连任。

代比现年68岁，1990年3月创建“爱国拯救运动”并任党主席，同年12月出任乍得国务委员会主席、国家元首。1991年3月，他出任乍得总统，后多次连任至今。

多家媒体报道，乍得军队正在西北部地区与反政府武装“乍得变革和协和阵线”作战。这一组织主要活跃在紧邻乍得的利比亚南部地区，4月11日乍得总统选举当天越境进攻，正向首都恩贾梅纳方向开进，恩贾梅纳已经加强军事戒备。

乍得军方20日声明也提及，代比指挥部队“抗击来自利比亚的恐怖分子”。

19日，乍得军方宣布在西部加奈姆省打死300多名武装人员。乍得政府发言人呼吁首都民众不要恐慌，称当前局势稳定。

(新华社专稿)

中超启幕 中国职业足球开启新篇章

9000名球迷走进球场，再到新赛季揭幕战3万名球迷入场——球迷的欢呼声，正是全国上下同心抗疫取得重要成果、积极复工复产的回响。

在揭幕战中，广州队与广州城2:2战平。第7分钟，廖力生右路传中，禁区里的阿兰高高跃起头球破门，为广州队先拔头筹。第16分钟，黄政宇传中，严鼎皓滑铲解围将球碰进自家球门，上半场双方战成1:1。第50分钟，吉列尔梅送出精准传球，叶楚贵推门得手，广州城2:1反超。第86分钟，严鼎皓传中，替补登场的吴少聪头球破门，为广州队扳平比分。

2021赛季中超联赛第一阶段比赛将于4月20日至5月17日以及6月21日至8月5日在广州和苏州两个赛区举行。



四月二十日，重庆两江竞技足球队球员徐武（右）在比赛中传球。当日，重庆两江竞技足球队以0比2不敌山东泰山队。新华社发

文明实践看巴渝·黔江

培育“青坪乐子”个性化品牌

黔江文明实践：搭建平台打造“乐和”家园

近日，黔江城区南街道青坪社区，习惯早起的搬迁户王建国和往常一样，下楼散步、与邻居聊天，这是他搬到社区的第二年。他说：“这里住得下、住得好，舒适的居住环境让人心情舒畅。”

青坪社区是渝东南片区最大的贫困户易地搬迁安置点，目前有来自全区29个乡镇街道的413户1500多名贫困人口搬迁入住，社情较为复杂。“公说公有理，婆说婆有理，来自全国各地、全区各地的不同人群集中杂居在一起，很多问题一时间难以全面解决，每天都有扯皮拉筋的事发生。”说起最开始的李家溪安置区，时任青坪社区党总支书记宋廷昌记忆犹新。

2019年以来，该社区在黔江区新时代文明实践中心指导下，以新时代文明实践工作为抓手，围绕“乐”“和”主题，打造了“青坪乐子”个性化品牌项目。

一是“乐和·齐心”，引导搬迁群众自助互助，实现“关系融入”，建设“和谐社区”。社区针对搬迁群众来源复杂、居民关系和公共关系疏远等问题，开展“不忘初心跟党走，牢记使命兴家园”“幸福住青坪，欢乐度中秋”“九九重阳节，浓浓敬老情”等主题服务，引导安置区居民相互支持，邻里守望，自助互助，营造家庭和美、邻里和睦、社

区和谐的良好氛围。

二是“乐居·安心”，促进社区自治参与，实现生活融入，建设“美丽社区”。针对搬迁群众及青少年卫生习惯差、高空随意抛物、生活垃圾随意丢弃、楼道杂物乱放、社区绿化随意践踏等问题，社区采用居民喜闻乐见的方式，开展“绿色李家溪，环保我先行”“学会垃圾分类，爱护绿色家园”“光盘行动，厉行节俭”等主题社区教育宣传、“小手拉大手”等志愿服务活动，引导儿童青少年和居民树立环保意识，养成文明、绿色、健康的生活方式，共同建设绿色、美丽、舒适的社区环境。

三是“乐善·舒心”，开展社区关怀和志愿服务，实现身份融入，建设温暖社区。社区以社工专业化服务为依托，向困境儿童提供学业辅导、资源链接、心理疏导等服务；建立大学生社会实践志愿服务基地，成立安置区大学生周末志愿服务队、安置区居民志愿服务队，组织开展四点半课堂、周末课堂、暑期课堂、困境青少年帮扶、志愿服务25场800余人次，志愿服务3000小时，服务儿童16000余人次。

四是“乐学·欢心”，进行社区文化培育，实现文化融入，建设文明社区。开展“周末电影”特色服务活动，常态化播放扶贫、爱国、法制、科教、绿色环



青坪社区李家溪群众点单文明实践文艺演出

保、家风家教等主题电影；丰富搬迁群众社区文化生活，引导搬迁群众养成良好的文明习惯，营造社区文化学习氛围。

五是“乐业·称心”，促进群众家庭发展，实现“经济融入”，建设活力社区。社区坚持扶贫扶志与扶智相结合，针对搬迁群众及青年学历低、技能低和就业难等问题，联合街道、社区入户开展搬迁群众及青年劳动力就业情况调查，联合区扶贫办、区人社局开展多场就业创业技能培训，提升了搬迁群众和就业青年就业创业能力，增强了安置区自我脱贫和自我发展活力。

此外，“青坪乐子”每周三定期集中开展，由社区党委按“五步单”工作法组织实施——

第一步，采取楼栋长入户了解、社区干部及社工值班接访、群众意见箱征集、APP平台接单等方式，收集社区群众需求，形成“群众点单”机制。

第二步，指定文明实践专职联络员，由联络员于每周五前汇总需求，确定一周文明实践活动主题，并报社区党委书记审定，形成“汇制定单”机制。

第三步，依托“文明黔江”微信公众号，每周五定时发布活动信息，并转发社区群众微信群，发动社区群众参与，形成“定时发单”机制。

第四步，社区文明实践站将活动任务分派给“龙门阵、和事佬、肯帮忙、找乐子”4支社区志愿服务小分队，小分队不能完成的，由联络员上报中心，再由中心调度或招募队伍协助完成，

形成“定向派单”机制。

第五步，联络员现场发放活动意见反馈表，将收集到的意见建议与志愿服务回执单一并反馈给志愿服务队，以便改进提升服务质效，形成“议效评单”机制。

2020年，青坪社区居民黄曼和黄敏友父女俩因家庭琐事发生矛盾纠纷。接到黄敏友“点单”求助后，时任青坪社区党总支书记宋廷昌与司法所所长李绍旭及时赶到现场进行调解，缓解了父女俩的矛盾。事后，女儿黄曼说：“通过劝解，我们父女俩都意识到了和气是最重要的，以后要相互理解，子女要尊重长辈，父母要关心宽容下一代，和睦相处。”

“楼上有家住户年纪大了，不会用微信缴天然气费。我把流程发给他，

一步一步仔细给他讲，直到他听明白为止。”热情勤快的搬迁户肖元会被选为楼栋长后，马上建了楼栋微信群。从对接政府信息牵头帮人找工作，到组织搞卫生调解居民矛盾，老肖一天到晚忙个不停，解决了不少群众的急事、难事。

目前，“青坪乐子”这一个性化品牌项目整合了“互联网+扶贫”基地、扶贫产业基地、社区工作者、社区志愿者等各类资源，搭建“龙门阵、和事佬、肯帮忙、找乐子”4个文明实践平台，营造了浓厚的文明实践氛围，促进了社区的和谐发展。

唐楸

图片由黔江区委宣传部提供



青坪社区“和事佬”志愿服务队调解邻里纠纷